

Written by - இர.ஜோதிமீ னா தமிழ் த்துறை, கொங்குநாடும் கலை அறிவியல் கல்வரி,(தன்னாட்சி),
கோயம்புத்தூர். -29. -

Monday, 08 January 2018 19:57 - Last Updated Monday, 08 January 2018 20:17

அதாவது கண்ணக ப விதியை வளென்றாள் என பது கா.சலெ லப பன் கருத து(தமிழின்
தொன்மையும் தமிழர் பரமமையும் , ப.56)

மருதநாயகம் பல நபில்களிலும் ஒப்பியல் ஆய்வுமுறையை பயன்படுத்துகிறார். இவ்வாறு
ஒப்பிட்டுப் பார்க்கும் போது புதிய உள்ளொளியைக் காணமுடியும் என்கிறார்.
சான்றாக சலமான ருஷ்டியின் 'நளளிர்வுக'; கழந்தகைகள் 'நாவலையும் தோப்பில்
முகமது மீ ரானின் 'சாய்வு நாற்காலி' என்ற நாவலையும் ஒப்பிடுகிறார். காஷ்டமீ ரில்
வாழ்ந்த இசுலாமிய குடும்பம் ஒன்று அடுத்தடுத்து வந்த மின்னறு தலமைற்கைகளிலும்
சித்ததை 'நளளிர்வுக'; கழந்தகைகள் 'நாவல் வளென்படுத்துகிறது. தோப்பில் முகமது
மீ ரானின் நாவலும் இந் தியாவின் தன்கோடியில் உள்ள ஒரு இசுலாமிய குடும்பம்
மின்னறு தலமைற்கைகளில் சித்ததை எடுத்துரைக்கிறது. ருஷ்டி, மிக விரிந்த
உலகனுபவம் பெற்றவர். இத தகையை வாய்ப்பு மீ ரானுக்கு இல்லை என்றாலும்
ருஷ்டியின் படபைபுக்கு ஈடு கொடுக்கக் கட்டிய இயல்பான படபைபாற்றலை மீ ரான்
வளென்படுத்துகிறார் (ப.39). சலமான ருஷ்டி இஸ்லாம் பற்றிய திறனாய்வு
கருத்துகளையும் கொண்டவர். இஸ்லாம் பற்றி இத தகையை திறனாய்வு கருத்து தனக்கு
இல்லை என்று சொல்லிக் கொள்கிறார் மீ ரான். 'பொருளாதார பலம் கொண்ட
ஆதிக் கக காரர்களையும் அவர்களின் அதிகாரங்கள்க்கு ஆட்பட்டு அவ்வதிகாரமே
தனக்கான நீ தி என்று ஆழமாக நம்பிக்கை கொள்கிற மக்களையும் மற்றும்
அதற்கதிரான கலகக் கரல் எழுப்பும் கதாபாத திரங்களையும் இஸ்லாமியச் சமிக் தில்
நிலவிய பழமவைவாத அடிப்படையிலான மட்டும் பிக்கைகளையும் அதற்கு எதிர்ப்பாக வந்த
அடிப்படவைவாத தின் விரபைபுத் தன்மையையும் வட்டாரமொழிச் சொற்களோடும்
மீ ன் வாடையோடும் எடுத்துரைக்கின்றன மீ ரானின் புதினங்கள்' (பெயல் அக் '15 -
மார் '16 - ப.44). என்ற நீ மாவின் கற்றில் மீ ரானின் இசுலாமிய திறனாய்வு பார்வையைப்
புரிந்து கொள்ளமுடியும்.

மலேமும் ஒரு சான்று அமெரிக்க நாவலாசிரியராகிய சால்பெல்லோ எழுதிய 'ஹெர்ஸாக்'
நாவலையும் நீ லபத் மநாபன் எழுதிய பள்ளிகொண்டபுரம் நாவலையும் ஒரு
கட்டுரையில் ஒப்பிடுகிறார். கணவனை ஏமாற்றியதோடு, கழந்தகைகளைத் தவிக் கவிட்டு
ஒரு பணக்காரனைத் தேடி மணந்து கொள்கிற பண்ணைப் பற்றியது இவ்விரண்டு
நாவல்களும். சால்பெல்லோ ஒரு பெரிய படிப்பாளி. அவருக்கு நிகரான கல்வித் தகுதி
இல்லாதவர் நீ லபத் மநாபன் என்றாலும் மனித வாழ்வின் அவலங்களை ஆராய்ந்து
வளென்படுத்துவதில் இருவரும் ஒத்த தன்மையுடையவர்கள் (ப.27) என்கிறார்
மருதநாயகம். வகைநாடும் பமாக எழுதிய அமெரிக்க நாவலோடு ஒப்பிடும் போது தமிழ் நாவல்
மோசமில்லை என்ற கருத்தே நமக்கு ஏற்படுகிறது.

ஐந்தாம் பகுதி ::

ஜயெகாந்தன் எழுதிய 'பாரசுக்குப் போ' நாவலை இதே நபிலில் திறனாய்வு செய்கிறார்
மருதநாயகம். புகழ் பெற்ற பாரசுகின் கலை உலகத் தோடும் பத்தாண்டுகள் தொடர்பு
கொண்ட சாரங்கன் தமிழ் நாட்டிற்கு திரும்புகிறான். வயலின் வாசிப்பதில் தரேச்சி பெற்ற
இவன் மறே கத்திய இசையைப் பெரிதும் மதிக் கிறான். அவனது தந்தையார் கர்நாடக
சங்கீ தத்தில் வல்லவர், வீ ணை வாசிப்பவர். இருவருக்கும் இடையில் நிறைய
உரையாடல்கள். மறே கத்திய இசையைக் கர்நாடக சங்கீ தத் தோடும் இணைத்து இசையை
மமே படுத்து வணே டும் என்று கருதுபவன் சாரங்கன். கர்நாடக சங்கீ தம் பக்தி
உணர்வாகிய ஒன்றில் மட்டும் ஆழ்ந்துள்ளது. மனிதவாழ்வின் பலவறே
அனுபவங்களோடும், மறே கத்திய இசையைப் போல கர்நாடக சங்கீ தத் தையும்
மமே படுத்து வணே டும் என்று கருதுகிறான் சாரங்கன். இரண்டு இசையையும்

